

融合理性與感性 務實的理想主義者

我想要的就是讓勞動價值回到大家的心中，可以將勞動本身當作一件很美的事情。
蘇麗瓊副主委說。

擁有洋洋灑灑社會福利業務的豐富經歷，行政院勞工委員會政務副主任委蘇麗瓊(以下簡稱蘇副主委)的眼裡，洋溢著服務的熱忱，畢業於國立政治大學民族社會系、東海大學社會研究所，一直以來都致力於社會福利工作的落實，無論是擔任社工人員的階段、甚至是成為內政部的社會司長，每一個過程都留下很動人的故事。

浪漫與熱情，孕育出豐美的花朵

對於社會福利工作的執著，蘇副主委言語間吐露了浪漫與熱情，大學畢業後，先是擔任教授的助理，並且準備高考與社工人員的考試，由於社工人員考試先放榜，所以，先到基隆市政府擔任社工員，隨後高考通過，便從基隆調往省政府，那時候省政府社會處正在推動社會工作專業人員制度，當時雖和地方常有互動，但接觸的都是地方政府行政人員或社工人員，工作也多半是以辦公行政為主，感覺上和民眾隔了一層，所以不到2年時間，正好遇上花蓮仁愛之家有個社工組長的缺，蘇副主委回憶著說：「那時候年輕，很天真，喜歡做直接服務，又覺得看到案主比較實在，所以就自告奮勇，要去那邊當社工人員。結果，我們處長也很可愛，他看了我的經歷，又想起有一次開會時的表現，那次開會大家七嘴八舌，非常混亂，時間又拖得很長，正好是由我作記錄，處長看到我所做的紀錄段落分明，而且每個人的發言都整理得很有條理，他覺得我這個人頭腦很清楚，所以，看了我的自我介紹，他就問我說：『你的條件可以擔任社工組長，為什麼要去作社工員啊？』我就回答說：『我想當社工人員，可以多和老人互動啊！』後來，就去了花蓮擔任社工組長的工作，中間有兩年我還到東海大學社會學研究所在職進修，當時，為了上課，我有學期回到省政府社會處實習兼工作，但是我又放不下花蓮的事務，所以第二學期起我就每週往來於花蓮台中，雖然很累，可是很值得。」





蘇副主委離開花蓮後，回到省政府社會處，接著派到台南教養院擔任秘書的工作，然後回到社政人員研習中心，之後到宜蘭縣政府擔任社會局長，也當過民政局長，後來又擔任台北市社會局副局長、高雄市社會局局長、行政院勞工委員會參事兼中部辦公室主任、內政部社會司司長的工作，隨著這些歷練，使他有了許多成長，他說：「我覺得年齡不同會有不同的想法，年輕的時候，直接服務比較多，都跟案主接觸，慢慢的接觸行政管理的工作，才慢慢感受到，政策規劃做得好，影響的人更多。但做政策規劃更提醒我更小心的分配資源，留意支撐政策規劃所需要的資料和統計數據是否充分？要讓該被服務的人被服務到，同時，服務流程的規劃上要很方便，在政策推出前，更應思考是誰受益？政策會導致福利階層化否？唯有如此，才能確實照顧弱勢並檢驗成果跟政策目標，這樣才能不斷的進步。」

落實資源整合，效益才能最大化

回首每個階段，蘇副主委認為都有值得安慰的事情。在社會司長時期，建構救災儲糧的預備機制，過去每次颱風來，就有人會說：「儲糧不夠、缺水、缺什麼的。」蘇副主委認為那

是沒有落實準備工作，所以，和地方政府溝通重新研訂備災標準流程，針對糧食準備、安置場所或慰問機制都有一套標準作業，也授權地方政府啓動必要機制，當這樣這樣的機制慢慢建立起來，中央地方各司其責有效救助災民，同仁慰問的分工也越來越快速，所以，當制度規範後，成效是看得到的。

除此之外，他也十分注重制度性的建構，也十分重視資訊的蒐集和統計資料的運用，蘇副主委說：「就老化社會的來臨，長期照顧系統應盡快建立，目前委託專家學者整體規劃中，在不影響未來整體制度下有些服務仍應先行建構。而台灣服務輸送尚有漏洞，我們就應補那一塊，其實最重要的是，我習慣用很多有系統的資訊來當作我政策的支撐，所以，當時我們就把全台灣服務機構類型跟分布地點和老人人口數做個很清楚的盤點，就知道那些鄉鎮資源較不足或那一種類型的服務不充分，缺的是那一塊，那麼就可以調整補助機制設計新的制度，缺得多了，就補助多一點，缺的少的，就補助少一點，盡可能做個資源公平配置。因為社區式服務太少了，我們結合政府資源與民間資源推動社區關懷據點。不到兩年已設了七百多個據點，也逐漸立了長期照顧居

家式、社區式與機構式的多元照顧雛型。」

像在宜蘭縣政府的階段，因為地方政府預算並不寬裕，所以蘇副主委也充分運用民間資源挹注政府資源之不足。由於社工人力之不足，當時就辦了一個「保護小尖兵」的工作，建立一個同輩團體支持的體系，訓練孩子當志工，一方面教他們增進自己的人際關係，一方面教他們關心別人，也讓他們了解政府提供的資源有哪些，在適當的時機，幫需要的同學媒合，有時候孩子離家，父母找不到，問小尖兵就找得到人了，那時候，在原住民部落裡推行，成效很不錯；另外在高雄推出低收入戶第二代希望工程，也是針對脫貧，透過對第二代教育的協助，結合民間資源提供他們所需要的教育配備，但也提醒他們權利義務相當的觀念，由社工員和孩子協商確認以孩子的專長讓他們為社區或捐贈單位提供一定時數的服務，如課輔或資料處理，來折抵配備的費用，成為良性的循環，現在已有孩子唸博士、碩士了。

重視勞動力價值，使每個人都適得其所

來到勞委會以後，蘇副主委以輔佐主委為主，並且貫徹工作安全、就業安全、退休安全及勞動權提升之四大主軸，其中也涉及許多制度建構與設計，勞保老年年金制要先做，婦女勞參率的提升、身心障礙者的工作機會都需要再加強。為提升勞動素質，政府也需先掌握產業敏感度，推動就業預測模型，掌握產業趨勢。再加上職業能力標準的建立，了解哪一個行業需要哪一些特殊的技能，那麼政府才能更有效，提供適當的職訓，使勞工可以做得長久。此外，蘇副主委希望在極力透過各種職業訓練或產學訓合作

方案來提升在職或在學民眾的勞動素質外，更應重塑勞動價值，讓勞動價值重新回到大家的心中，讓許多內需的工作，不需要發派外勞來完成。也希望無空間拘限的工作我國勞工能具有國際競爭力。

未來兩年的任期內，在輔佐主委的同時，蘇副主委企盼能有幾個方面的成長，除了勞工安全是無庸置疑應更加改善外，首先蘇副主委期望和同仁一起成長，希望大家都能以弱勢優先的柔軟心加強對勞工的服務，同時也期望能以理性的科學心分析實務資料建立更有效的政策分析參考資料。其次業務方面，首先希望所有勞動法律能更具有積極勞動的意義，如勞基法、職訓法、勞動三法（工會法、勞資爭議處理法、團體協約法）等都必須朝向有助於勞動保障與勞動力提升的原則修改相關條文，目前有多項法規正陸續修法中，希望能儘快建立共識完成修法。第二點配合高齡化社會，能建立勞保老年年金化，把退休年齡逐年提高，讓大家能夠留在職場多一點的時間，並消除年齡歧視，減少老闆對高齡勞工的歧視；同時也希望儘速開發長期照顧新職種以發展國內照顧服務業，並讓長者得到適當照顧；第三點希望婦女的勞動參與率能提高，多鼓勵企業關心勞工的托老與托幼的問題，讓婦女上班變得很方便，第四點，針對身心障礙者的就業問題，未來可以朝向較大型的庇護工廠的規模去進行，搭配政府的一定額度優先採購身心障礙產品的規定法，去生產一些公家機關用得到的東西，讓很多身心障礙的朋友可以在庇護工廠裡面學到東西，謀得一技之長，最後，希望建立社會對話機制，讓勞資政三方有更好的對話的機制，建構出更美好的就業環境。※

運籌宏觀的視野 努力革新的鬥士

活在當下，勇於承擔，恰如其分，全力以赴。郭芳煜副主委說。

擁有國立政治大學外交系學士、碩士的優秀背景，沒有踏上外交官多采多姿的生活，反倒是從電信業基層發展，之後因緣際會，來到了勞委會，行政院勞工委員會常務副主委郭芳煜（以下簡稱郭副主委）笑說：從外交領域到勞工領域，除了我以外，我看我們系上是前無古人了吧！

不做外交官，搞勞工事務

回首由學校要進入社會的往事，身邊的同學幾乎都往外交領域發展，然而郭副主委卻有自己的想法，雖然，外交事務也是他的興趣所在，但在考慮自己的個人因素，他決定去參加普考、高檢、高考、電信局、鐵路局、民航局…等各式各樣的考試，期待謀得一份待遇好、福利佳、穩定性高的工作，離開校園後，他也順利進入了電信局，當年碩士論文的口試官還擔心他對自己的選擇會後悔，刻意跟他分析電信局與外交官的差異，一個是企業、一個是中央行政體系，力勸他不要放棄，不過在命運之神的巧妙安排之下，人生總是有條適合自己的路在前方等著！

正因為電信局是企業，也擁有完善的工會制度，所以，郭副主委在進入工會後，因緣際會下，擔任起總幹事的職位，負責的事務等同於一般主任秘書的範疇，由於全世界都有電信

工會，所以工會的國際事務也十分繁重，在這樣的環境磨練下，正好讓他的外交專長有了發展的機會，雖說繞了一圈，但畢竟將所學運用上了。



Council of Labor Affairs, Yuan Taiwan Executive

由於工會事務的關係，後來郭副主席與全國總工會的交流也日漸密切，加上全國總工會專長國際業務的人才比較少，於是，他也就進一步協助處理相關業務，因為他們跟全世界的總工會都有來往，像美國的總工會AFL-CIO、全世界的國際自由工聯ICFTU…等，所以接觸的層面也就更廣，郭副主席說：當我結束電信工會總幹事3年任期以後，全國總工會就邀我去擔任國際處長，幾年以後副秘書長出缺，我又接任，當時全國總工會理事長是謝深山，後來他在立委任內，被派來勞委會擔任主委，就問我要不要過來幫他，因為我有高考任用資格，所以跨一個領域又過來了，擔任主任秘書的工作，很多學長看到我調侃說，沒想到我們外交系還有人去搞勞工啊！所以，人生的際遇真的是很難說。

史上最高失業率，求職救星

隨著謝深山主委離職，我也離開主秘的工作去當參事，後來詹火生擔任主委時，又找我當主任秘書，接任一段時間後，正好勞保局總經理退休，在詹主委的鼓勵下，一去

便做了3年，隨著政黨輪替，陳菊主委來了，正好職訓局局長出缺，他問我要不要轉換跑道，我想想也不錯，因為過去擔任主任秘書，雖然各方面業務都有接觸，但惟獨對於職訓局的業務，沒有機會深入了解，我很想把握機會，接受職訓局業務的挑戰，一開始，還會戰戰兢兢，結果5年很快就過去了。郭副主席回憶著當時的情景說，那時候失業率正好5.17%破歷史新高，上任第一天，陳菊主委給他的第一個問題就是你要如何讓職訓局脫胎換骨？

當時職訓面臨到轉型的問題，因為整個產業市場都轉型到某一個階段了，職訓局還停留在最傳統的訓練，訓練職類跟市場需求無法契合，沒有切入市場的需要，同時也沒有成本效益的概念，郭副主席一開始，便要求所有的職訓中心檢討職訓職類、分三年將不適用的職類篩選出來，只留下一些不可取代的核心職類，主要大原則就是民間可以做的，政府不要做；地方可以做的，中央不要做。

將過去六個職訓中心的角色從職訓的提供者轉變成整合者，像是一



些電腦班、軟體學習班這些，就委由民間處理，職訓局再透過核發職訓券的方式讓失業勞工直接到民間業者受訓，一方面扶植民間的職訓產業，也讓民間的訓練業者可以蓬勃發展，然後將資源再做別的運用，因此，他要求每個職訓中心都要將角色轉型為區域內的一個運籌中心，統籌運用並整合區域內的所有職訓資源。

另外，就業服務體系也一樣徹底的加強改造，32個就業服務站全部煥然一新，並且同時整合就業推介服務、失業給付與職業訓練等3項業務，轉化為「三合一服務功能」，一個窗口就能搞定。離開職訓局前，郭副主委已經將就業服務體系發展成公務單位最綿密的網絡，5個就業服務中心擔任管理的工作，32個就業服務站則提供三合一的就業安全服務業務及外勞申請等事務，並且在全台灣三百多個鄉鎮，每一個鄉鎮公所裡都設置就業服務台，提供諮詢、職訓、資訊媒合等簡單的就業服務，除了實體的就業服務站之外，也建構虛擬的服務，其一是全國就業E網的成立，求職或求才者均可以免費運用，此外，所有公家機關的職缺都在上面，方便求職者搜尋，這是一般民間求職網站無法做到的，其二是結合科技客服體系提供24小時0800777888的免付費電話服務，只要打電話來，求職者的資料就會被E化建檔，以後化被動為主動，還會不定時關心

求職者的近況，今年，在李應元主委的提議下，更試辦就業多媽媽的機制，針對地區性的企業、民間團體、特殊家庭進行拜訪動作化被動為主動，這樣可以即時提供幫助給需要的家庭，亦降低社會悲劇的發生。

另外值得一提的，便是多元就業開發專案推動五年多以來，創造了7萬2千多個就業機會，讓特定弱勢族群有機會走出家庭、步入職場，學會自立更生，像推廣藍染的雞籠文史協進會、推展稻草和風箏工藝的宜蘭縣冬山鄉珍珠社區發展協會等成功的個案。對於這一連串職訓跟就業服務的改造，失業率從過去5.17%降低至上半年3.87%，我們在郭副主委臉上看見了滿意的笑容。

盡心追求，盡力去做

現在，郭副主委的首要工作便是盡心協助李應元主委，目前統籌勞保及工安的各項事務，他不做個人期許，只希望將副手的角色表現的恰如其分，當然面對主委所提倡快樂工作的政策主軸上，他也將落實在就業的安全，工作職場的安全，以及退休生活的安全等各面向，企盼為勞工們織就一張更牢靠的工作大網。✿